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DESEMPEÑO DEL 

PERIODO 

Comprende y utiliza funciones para modelar fenómenos periódicos y justifica las 

soluciones. 

INDICACIONES 

GENERALES: 

ACTIVIDADES: 

• Si tiene conectividad, 

realice las actividades en 

su cuaderno tome fotos y 

envíelas al lugar al que le 

indique su docente en los 

encuentros virtuales 

• Si no tiene conectividad, 

realice la actividad en 

hojas, de forma muy 

ordena y clara, márquelas 

adecuadamente y 

entréguelas en la fecha y 

lugar indicados por 

coordinación  

ACTIVIDAD 1. TEOREMA DEL SENO Y DEL 

COSENO (JULIO 16) 

 

ACTIVIDAD 2. IDENTIDADES TRIGONOMÉTRICAS 

(JULIO 30) 

 

ACTIVIDAD 3 MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL  

(AGOSTO 6) 

 

 

 

 

EVALUACIÓN Y 

VALORACIÓN: 

La evaluación se enmarca desde el SIE de la Institución en los componentes: 

Actitudinal (asistencia a encuentros y autoevaluación) 

Procedimental (evaluación de aplicaciones de la guía y heteroevaluación) 

Cognitivo (prueba) 

 

SOLUCIÓN DE TRIÁNGULOS OBLICUÁNGULOS 

Un triángulo oblicuángulo es aquel que no es recto ninguno de sus ángulos, por lo que no se puede resolver directamente por el 

teorema de Pitágoras, 

Este tipo de triángulos se resuelven por medio de los teoremas del seno y del coseno, como veremos a continuación. Recuerda en 

especial que la suma de todos los ángulos internos de un triángulo suma 180 grados. 
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TEOREMA DEL SENO 

 

 

El teorema del seno se puede aplicar siempre y cuando se cumplan algunos requisitos en el triángulo que se desea resolver. A 

continuación, observaremos cada uno de esos casos en los cuales, es posible aplicar el teorema del seno.  

 

CASO 1. Se conocen dos ángulos y un lado (distinto a los lados opuestos de los ángulos dados). 

 

 

 



 

 

 

 

 

Caso 2.   Se conocen dos ángulos y un lado (correspondiente a uno de los lados opuestos de los ángulos dados). 

 

 

𝒂

𝑺𝒆𝒏 𝑨
=

𝒃

𝑺𝒆𝒏 𝑩
=

𝒄

𝑺𝒆𝒏 𝑪
 

 

 

 

De esta manera: 

𝒂

𝑺𝒆𝒏 𝑨
=

𝒃

𝑺𝒆𝒏 𝑩
 

8

𝑠𝑒𝑛 22°
=

𝑏

𝑠𝑒𝑛 79°
 

8 𝑠𝑒𝑛 79°

𝑠𝑒𝑛 22°
= 𝑏 

20,96° = 𝑏 

 

 

 

𝐶 = 180° − 79° − 20,96° 

𝐶 = 80,04° 

 

Para calcular el lado, nuevamente utilizamos el teorema del seno. En este caso, como conocemos los lados a y b y sus ángulos 

correspondientes A y C, podemos usar cualquier proporción que involucre a C y al ángulo C. Por ejemplo,  

𝒂

𝑺𝒆𝒏 𝑨
=

𝒄

𝑺𝒆𝒏 𝑪
 

8

𝑠𝑒𝑛 22°
=

𝑐

𝑠𝑒𝑛 80,04°
 

8 𝑠𝑒𝑛 80,04°

𝑠𝑒𝑛 22°
= 𝑐 

 



21,03 = 𝑐 

 

 

 

 

 

 

Caso 3. Se conocen dos lados y un ángulo (no comprendido entre los dos lados dados) 

 

 

 

 

 

 

𝑎

𝑆𝑒𝑛 𝐴
=

𝑏

𝑆𝑒𝑛 𝐵
 

 

15

𝑠𝑒𝑛 92°
=

12

𝑠𝑒𝑛 𝐵
 

 

Luego, 𝑠𝑒𝑛 𝐵 =
12 𝑠𝑒𝑛 92°

15
 

 

𝒔𝒆𝒏 𝑩 = 𝟎, 𝟖 

𝑩 = 𝒔𝒆𝒏−𝟏(𝟎, 𝟖) = 𝟓𝟑, 𝟏𝟑° 

 

 

 

𝐶 = 180° − 92° − 53.13° 

𝐶 = 34,87° 

Para calcular el lado, nuevamente utilizamos el teorema del seno. En este caso, como conocemos los lados a y b y sus ángulos 

correspondientes A y C, podemos usar cualquier proporción que involucre a C y al ángulo C. Por ejemplo,  

𝒂

𝑺𝒆𝒏 𝑨
=

𝒄

𝑺𝒆𝒏 𝑪
 

15

𝑠𝑒𝑛 92°
=

𝑐

𝑠𝑒𝑛 34,87°
 



15 𝑠𝑒𝑛 34,87°

𝑠𝑒𝑛 92°
= 𝑐 

 

8,58 = 𝑐 

 

 

 

 

 

TEOREMA DEL COSENO 

 

 

 

El teorema del coseno se puede aplicar siempre y cuando se cumplan algunos requisitos en el triángulo que se desea resolver. A 

continuación, observaremos cada uno de esos casos en los cuales, es posible aplicar el teorema del seno.  

 

CASO 1. Se conocen los tres lados de un triángulo, pero ninguno de sus ángulos 

 

 

Iniciaremos calculando el ángulo A. En este caso, tenemos que utilizar la expresión  

 



Luego, 52 = 102 + 82 − 2 × 10 × 8 × 𝑐𝑜𝑠𝐴 

De esta manera, se tiene que  

 

25 = 100 + 64 − 160co s 𝐴 

25 − 100 − 64 = −160co s 𝐴 

−139 =  −160co s 𝐴 

−139

−160
= 𝑐𝑜𝑠 𝐴 

 

0,86875 = co s 𝐴 

Por tanto, 𝑐𝑜𝑠−1(0,86875) = 𝐴 

29,69° = 𝐴 

 

Para calcular otro de los ángulos, bien sea el ángulo B o el C, procedemos de manera similar. Por ejemplo, calculemos el ángulo B. En 

este caso, se cumple que: 

 

así, 102 = 52 + 82 − 2 × 5 × 8 × 𝑐𝑜𝑠𝐵 

De esta manera, se tiene que  

 

100 = 25 + 64 − 80 cos𝐵 

100 − 25 − 64 = −80 co s 𝐵 

11 =  −160co𝐵 

11

−160
= 𝑐𝑜𝑠 𝐵 

 

0,06875 = cosB 

Por tanto, 𝑐𝑜𝑠−1(0,06875) = 𝐵 

86,06° = 𝐴 

Para hallar el tercer ángulo, utilizamos la expresión  

 

𝐶 = 180° − 29,69° − 86,06° 

𝐶 = 64,25° 

Caso 2. Se conocen dos lados y el ángulo comprendido entre ellos 

 

Ahora no nos vale el teorema del seno, porque no tenemos una pareja de ángulo/lado opuesto. Para estos casos, en los que 

conocemos dos lados y el ángulo del vértice que forman, usamos el teorema del coseno: 



 

 

Luego,  

𝑎2 = 52 + 62 − 2 × 5 × 6 × co s 70 ° 

𝑎2 = 25 + 36 − 60 × co s 70 ° 

𝑎2 = 25 + 36 − 60 × 0,34 

𝑎2 = 40,6 

𝑎 = √40,6 

𝑎 = 6,37 

 

Conociendo el lado opuesto, ya podemos usar el teorema del seno para hallar alguno de los ángulos que aún no tenemos: 

𝑎

𝑆𝑒𝑛 𝐴
=

𝑏

𝑆𝑒𝑛 𝐵
 

6,37

𝑆𝑒𝑛 70°
=

5

𝑆𝑒𝑛 𝐵
 

 

6,37 𝑠𝑒𝑛 𝐵

𝑠𝑒𝑛 70°
= 5 

𝑠𝑒𝑛 𝐵 =
5 𝑠𝑒𝑛 70°

6,37
 

 

𝑠𝑒𝑛 𝐵 = 0,74 

Finalmente,  

𝐵 =  𝑠𝑒𝑛−10,74 = 47,73° 

 

Por último, 𝐶 = 180° − 70° − 47,73° = 62,27° 

 

ACTIVIDAD 1 

1. Un globo se encuentra a una distancia h del piso como muestra la figura. 

 

a. Calcule la altura del globo respecto al suelo 

b. Determine la distancia del globo al punto A  

2. En la siguiente figura, determine la medida del lado 𝑎 en el triángulo ABC, es 



 

 

3. A lado y lado de una montaña se ubican los puntos M y N, como se muestra en la figura. Un observador se ubica en un punto P 

tal que su distancia respecto a M y N es 315 y 375 metros respectivamente. El ángulo determinado por los puntos M, P y N es 

48°.  

 

 
 

a. Calcule la distancia entre M y N 

b. Determine la amplitud del ángulo NMP. 

c. Halle la amplitud del ángulo MNP. 

4. Observe la siguiente figura. 

 

 

a. Calcule la distancia del árbol A al árbol B. 

b. Halle la medida del ángulo determinado por el Árbol A, el árbol B y el punto de depresión C.  

c. Determine la medida del ángulo BAC.} 

 

5. Un avión viaja entre 2 ciudades B y E con ángulos de elevación de 31° y 45°, respectivamente. La distancia entre las ciudades 

es de 1500 km. ¿A qué distancia se encuentra el avión de cada ciudad? ¿A qué altura está volando en ese momento? 

 



 

 
6. Un poste está inclinado 11° con respecto a la vertical del Sol. El poste emite una sombra de 80 pies de largo sobre el piso 

cuando el ángulo de elevación del Sol es de 20°. ¿Cuáles la longitud del poste? 

 

 

 

7. Dos carreteras rectas se cruzan en un punto P formando un ángulo de 42°. En un punto R de una de las carreteras hay un edificio 

que está a 368 m de P, y en un punto S de la otra carretera, hay un edificio que está a 426 m de P. Determínala distancia entre 

R y S 

 

 

8. Dos remolques que están separados por 36 metros tiran de un contenedor, como se muestra en la figura. Si la longitud de uno 

de los cables es 64 m y la del otro es de 69 m, determina el ángulo que forman entre ellos 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

IDENTIDADES TRIGONOMÉTRICAS 

 

 

 

DEMOSTRACIÓN DE IDENTIDADES TRIGONOMÉTRICAS 

 

 

 



 

 

 

ACTIVIDAD 2 

Demuestre las siguientes identidades trigonométricas 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 

ACTIVIDAD 3 

 

 



 

                                                                                                                                                                                                                                                                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


